九年级思想品德教材第三课第一框
《我们的社会主义祖国》教学设计

曾远景                广东省河源市和平县新社学校

一、教材分析

《我们的社会主义祖国》是人教版思想品德教材九年级全一册三课《认清基本国情》中的第一框题内容。本课主要从当今国际局势所发生的深刻变化、中国在世界中所处的地位和作用、现阶段我国的生产力水平、科学技术水平、社会主义制度等方面讲述我国的基本国情。在此基础上进一步阐明现阶段我国社会的主要矛盾、国家的总任务及高举中国特色社会主义伟大旗帜等问题。引导学生全面、系统地了解我国的基本国情，有利于他们更好地理解党的方针、政策，全面认识社会现象，增强建设祖国的责任感和使命感，做一个有责任感的公民。
二、学情分析

学生对我国在国际舞台上发挥的作用和我国经济建设所取得的成就了解甚少，存在模糊认识，盲目的认为外国就是比中国好，中国实在是太落后了。也有的同学认为我们国家现在经济实力大大提高，已经成为世界上发达的国家。

三、教学目标

1、知识与技能：

（1） 知道当代中国的基本国情是正处在社会主义初级阶段。

（2） 现阶段我国社会的主要矛盾和国家的总任务。

2、过程与方法：

（1） 通过体验、学习，培养学生的开放意识和世界眼光。

（2） 通过讨论、学习，提高全面分析和认识事物的能力。

（3） 在学习过程中，有意识地关注知识本身内在的关联性，提高抽象思维和归纳、总结的能力。

3、情感态度价值观：

（1） 让学生了解我国的经济、政治、文化地位不断提高和改革开放以来我国社会主义现代化建设所取得的巨大成就，引导他们更好地理解党的基本路线及有关方针、政策，激发他们热爱祖国、热爱中国共产党的真情实感。

（2） 让学生在认清基本国情的基础上，进一步增强建设社会主义现代化的使命感和责任感。

四、教学重难点
重点：我国国际地位：我国基本国情，坚持中国特色社会主义理论体系重大意义。

难点：我国的基本国情：始终高举中国特色社会主义伟大旗帜。
五、课时安排:一课时

六、教学准备:多媒体

七、教学方法:问答、讲授法、讨论法、情感激励法

八、教学过程

	教
学
程
序
	教学内容
	教学方法手段
	设计意图

	
	教师活动
	学生活动
	
	

	情
景
导
入
	 【多媒体】播放歌曲《走进新时代》，学生一起歌唱该歌。

这是一首我们大家耳熟能详的歌曲，“我们唱着东方红 ，当家作主站起来，我们讲着春天的故事，改革开放富起来。”这两句歌词，形象而生动的概括了新中国成立以来我们伟大的祖国发生的翻天覆地变化。“高举旗帜，开创未来”寓意着当代青年要承担起建设祖国的重任，而要做到这一点，就必须全面了解我国的基本国情。今天我们就来共同学习第三课认清基本国情 第一框  我们的社会主义祖国

	学生聆听或跟唱

	情感激励法
	用《走进新时代》导入，开门见山，契合学生的心灵，拉近了教材与学生之间的距离，有利于激发学生的爱国情感和学习兴趣，为本课做好铺垫，使学生能较好地进入学习状态。



	讲
授
新
课：


	探究活动一：世界舞台上的中国
【多媒体展示】我国在政治、经济、文化舞台上的地位的材料、图片。 
（一）世界经济舞台上的中国
1、自2010年起，连续五年，中国GDP总量超越日本，成为仅次于美国的世界第二大经济体。（图片略）
2、中国外汇储备跃居世界第一位，中国经济具备了强大的经济基础。（图片略）
3、2015由中国倡导的“一带一路”建设得到众多国家的热烈响应。（图片略）
政治舞台：
 1、中国是联合国安理会五大常任理事国之一，对国际重大事务起着决定性作用

 2、 近年来，国家领导人积极出访世界各国，展示了中国外交的强大力量

3、 参加G20国峰会、中外合作论坛、金砖国家领导人会晤、博鳌亚洲论坛等

4、 参加联合国维护行动，维护世界和平与安全（图片略）
（三）文化科技舞台
1、积极开展对外文化交流，促进世界文化繁荣，如中俄文化年、中法文化交流。等
2、成功举办08年北京奥运会和残奥会
3、我国是世界上第三个能够独立开展载人航天飞行活动的国家、探月工程、载人深潜也技术也领先世界前列。。。
4、成功举办上海世博会；2014青奥会、2015世界田径锦标赛等。。。
联系以上材料，思考：如何看待当今世界舞台上的中国?

教师总结：当今世界，中国是发展最快、变化最大的国家之一，中国的国际地位日益提高，在国际舞台上发挥着越来越重要的作用，一个面向现代化、面向世界、面向未来的社会主义中国巍然屹立在世界的东方。(地位和作用）

	利用网络等其他工具，查找建国以来我国取得的重大成就的相关资料，并与其他同学交流
学生思考：如何看待当今世界舞台上的中国?

小组讨论后交流成果。

	问答法、
讨论法、情感激励法、自主探究
	呈现出新课教学内容

通过探究活动，提高从课本搜集有效信息的能力；通过和小组其他同学讨论分析，加深对知识的理解，同时，培养学生团结合作的能力、分析问题、归纳问题的能力。

引导学生从经济、政治、文化等方面全方位体会中国日益增强的力量和不断提高的国际地位。


	
	探究活动二：与发达国家的差距
多媒体显示课件：材料一：截至2002年，每10万人口中的科学家和工程师人数，我国仅为454人，而日本为4909人，美国为3676人，俄罗斯为3587人，韩国为2193人。在技术工人中，我国高级技工仅占3．5％，而发达国家为40％左右。

材料二：美国硅谷占地不过7500平方公里，2000年的产值是5000亿美元，相当于中国当年国内生产总值的一半；而中国企业500强的收入总额仅相当于世界500强前3名之和的80％。

（1）从以上材料中，我们可以得出什么结论?

（2）与世界发达国家相比，我们还存在哪些差距?

（3）我们应该怎么办？

指导学生阅读课本
教师总结：大家回答的非常好这一切都说明我国还不发达，还仍然处于相对落后的状态。这就是下面我们要学习的知识：我国正处于这会主要初级阶段
	学生阅读课本然后回答
生1、我们还处于发展中国家

生2、我们仍然面临发达国家在经济科技等方面占优势的压力。

生3、不能固步自封，停滞不前，而应该加快发展，才能进一步提高我国在国际舞台中的地位。
生4、我国科学技术水平还不高，科技竞争力我国人口素质不高、科学文化水平不高、核心竞争力不强；等等
	教师指导法、问答法
	引导学生分析两组数据得出自己的结论，在此基础上帮助学生在看到我国改革开放以来经济社会取得巨大成就的同时，清醒的看到我国还属于发展中国家，还比较落后的现实，增强学生的忧患意识和报国之志。
同时，培养学生分析材料，捕捉有效信息，提炼观点的能力

	
	探究活动三：我国正处在社会主义初级阶段
多媒体显示课件：

（一）认识一个真实的中国：
新华网北京2010年９月24日电   国务院总理温家宝当地时间23日在纽约联合国总部出席了第65届联合国大会一般性辩论，并发表题为《认识一个真实的中国》的讲话。“中国现代化走到今天，先进落后并存，新旧矛盾交织，面临诸多前所未有的挑战。中国仍然处于社会主义初级阶段，仍然属于发展中国家。这就是我们的基本国情，这就是一个真实的中国。”温家宝在讲话中这样定位中国的基本国情。 
认识一个真实的中国有何意义？
我们只有在认清基本国情的基础上加快发展，才能提高我国在国际社会中的地位，实现中华民族的伟大复兴。
（二）我国的基本国情

看以下材料并思考问题：

1、截至2008年，中国农业经济水平比美国落后约100年 ，中国农业劳动生产率约为世界平均值的47%，约为高收入国家平均值的2%，约为美国和日本的1%。 
学生讨论：以上材料表明什么？

教师总结：我国生产力水平比较低
2、材料：（据我国第六次人口普查统计结果）
每10万
人
口
中
大学程度者
高中程度者
初中程度者
小学
程度
者
8930

14032

38788

26779

所占百分比
8.9%

14%

38.7%

26.8%

注：据第五次人口普查统计，全国15岁以上的人口中，文盲、半文盲有1．8亿，占总人口的15．88%，是世界上文盲最多的国家;更为严重的是，目前初中普及率仅为68%，有500万适龄儿童因贫困不能入学，在校生中每年流失小学生400多万，每年产生200万新文盲。
学生讨论：以上材料表明什么？教师总结：说明我国科学技术水平、民族文化素质还不高
3、在我们生活中存在看病难、上学难、就业难、行路难等等，如看病难看病贵表现为过度服务、滥检查、大处方、基础医疗滞后
学生讨论：以上材料表明什么？教师总结：表明我国的社会主义具体制度还不够完善。
教师总结：①现阶段我国社会生产力水平还比较低
②科学技术水平、民族文化素质还不够高
③社会主义具体制度还不完善
总体来说，我国的社会主义还处在初级阶段，也就是不发达阶段。社会主义初级阶段从上世纪五十年代中期算起，至少需要一百年时间。

（三）社会主义初级阶段的主要矛盾、国家的总任务

指导学生观看课件中的漫画，并思考 1.以上漫画反映了什么问题？ 2.怎样从根本上解决这些问题？

学生思考并回答
教师总结：目前我国社会的主要矛盾，是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。这个主要矛盾贯穿于我国社会主义初级阶段的整个过程和社会生活的各个方面。
立足基本国情，面对主要矛盾，国家的总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴。
	合作探究

回答问题

学生积极思考，开动脑筋
学生观看课件、结合课本内容思考问题、小组讨论、交流成果。


	教师指导法、探究法、讨论法


	呈现出新课教学内容

通过探究活动，提高从课本搜集有效信息的能力；通过和小组其他同学讨论分析，加深对知识的理解，同时，培养学生团结合作的能力、分析问题、归纳问题的能力。

引导学生要清醒的认识到我国还属于发展中国家，还比较落后的现实，我国还处在社会主义初级阶段。增强学生的忧患意识和报国之志。



	
	探究活动四：高举旗帜，开创未来
多媒体课件：

（一）改革开放以来中国发展成就大事记：
1978： 实行改革开放，中国进入社会主义现代化建设新时期；
1979： 中美正式建交，美国承认台 湾是中国的一部分  

1987：台湾被迫调整“三不”政策，两岸近38年的隔绝状态被打破

1997： 中国对香港恢复行使主权  

1999：无人飞船“神 州一号”发射成功  对澳门恢复行使主权。  

2001： 中国加入世界贸易组织；

2003： 载人飞船神州五号成功升上太空，首位宇航员是杨利伟。 

2006：青藏铁路全线通车

2008： 中国北京成功举办奥运会

2009：建国60周年取得辉煌成就

2010：中国GDP首次超过日本，成为世界第二大经济体

2013：嫦娥三号登陆月球，中国成为世界第三个掌握月球软着陆技                          术的国家

2014：由中国倡导的“一带一路”战略构想进入实质构建阶段。

2015：为纪念反法西斯战争胜利70周年，中国举行大阅兵，展示坚实国力    

2016：成功主办杭州峰会并对二十国集团进程作出贡献。

问题：改革开放以来，我们取得一切成绩和进步的根本原因是什么？    
学生根据课本内容回答：

教师总结：开辟了中国特色社会主义道路，形成了
中国特色社会主义理论体系,确立了中国特色社会主义制度       
（二）时政链接 2016年杭州G20的软成果不比硬成果少
中国主办杭州G20峰会吸引了全球更多注意力，中国的精心组织也最大化地提高了会议效率，使得会议取得大量成果。在世界舆论对G20这个平台未来的看法变得有些复杂时，杭州峰会对巩固G20在世界治理中的地位无疑起了正面推动作用。中方公布了G20中国年的29项成果，其实对中国来说，本次峰会的软成果还有更多。
如今中国树大招风，体制的独特性被西方媒体当成我国的第一标识，因此有些西方媒体在不反对G20出成果的同时，还有着希望看中国办会出意外“笑话”的兴趣。但是杭州峰会办得既热烈、又平稳，“一切尽在掌握中”。

奥巴马专机星期六抵达杭州时中美官员就安保问题发生争执，大概要算会期中间“最大八卦”了。一些西方媒体大肆炒作，但是奥巴马本人表示此事“不代表更广泛的中美关系”，并认为“不必渲染其重要性”。美国军情局的推特账户转发纽约时报相关报道时贴了“一贯的中国范儿”这样一句话，随后自己删帖，并且道歉，丢了军情局自己的脸。

在崛起的过程中，中国注定会越来越主角，遭遇各种事情，我们对“成功”的认识坐标会不断修正，与“西方”打交道也会愈加老道。发展还是第一硬道理，高速发展是中国赢得世界尊重、争取话语权的最大砝码。

学生思考问题：以上材料说明什么？面对前所未有的发展机遇和风险挑战，我们应该怎么做？

教师总结：以上材料说明机遇与挑战并存，面对前所未有的发展机遇和风险挑战，我们要实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，就要始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定不移地走中国特色社会主义道路。
	合作探究

回答问题

学生积极思考，开动脑筋
学生观看课件、结合课本内容思考问题、小组讨论、交流成果。


	教师指导法、探究法、讨论法
	引导学生分析两组数据得出自己的结论，在此基础上帮助学生在看到我国改革开放以来经济社会取得巨大成就的同时，清醒的看到我国还属于发展中国家，还比较落后的现实，机遇与挑战并存，面对前所未有的发展机遇和风险挑战，我们要实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，就要始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定不移地走中国特色社会主义道路。
增强学生的忧患意识和报国之志。

同时，培养学生分析材料，捕捉有效信息，提炼观点的能力

	课
堂
小
结
	今天我们共同学习的内容比较多，谁来给我们大家总结一下，我们都学习了哪些内容？ 学生总结，教师幻灯片展示。五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮。歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强……新中国成立以来的60年岁月轨迹，是一条艰难曲折而又波澜壮阔的强国富民之路。中国，你曾历经沧桑，而今步入辉煌！你让世界瞩目，让国人自豪！在这个时刻，让我们一起为祖国祝福，为祖国歌唱！


	在教师的引导下，升华学生的情感，学生再一次增强学生的忧患意识和报国之志。


	
	老师用简短而深情的结束语升华情感，深化主题。



	课
堂
练
习
	多媒体显示课件。
辨析题思路训练

辨析：
改革开放以来，我国社会主义建设取得了巨大成就，因此，有人认为我国就要进入发达国家行列了。请对此观点进行辨析

教师点拨：考点：
 1、我国是世界上最大的发展中国家

 2、我国最基本的国情：正处于并将长期处于社会主义初级阶段

教师总结：这个观点是错误的。因为：
 （1）改革开放以来，我国社会主义建设取得了巨大成就，但还未进入发达国家行列（摘抄材料），我国还属于发展中国家，仍然面临发达国家在经济科技等方面占优势的压力。（课本观点1）

（2）现阶段，我国仍然处于并将期还处于社会主义初级阶段。从总体上看，现阶段我国社会生产力水平还比较低；科学技术水平、民族文化素质还不够高；社会主义具体制度还不完善。（课本观点2）

 所以，（总任务）我们仍然要立足基本国情，努力实现社会主义现代化和中华民族的伟大复兴。（总结提升）

	学生认真做习题，学生小组讨论、交流成果

。


	教师指导法、问答法
	培养学生用课本知识解读材料的能力
可用于当堂检测，趁热打铁，也可用于课后作业，依据课堂时间灵活处理。



	作业布置
	通过布置作业，检查学生学习情况。


	学生做作业，掌握知识。


	
	了解学生学习情况，检查教学效果。



	板书设计：
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	项目

优

良

差

课堂表现

合作探究

完成练习

教学反思：
本课教材的顺序为国际上的成就和差距，国内的成就和不足，本节课的设计对教材进行了适当的重组与整合，先论成就，再思不足，重视思维的逻辑性，使之更符合学生的心理特征、认识水平和情感体验；在教学设计中，通过学生身边熟悉的情境案例突出重点、解决难点，通过完成表格建构知识体系，让学生在自主探索中构建知识体系。

 搜集材料中，学生可能存在盲目性和资源的有限性，因而教师要指导进行小组分工，发挥各自优势，对学生的表现给予中肯的评价。指出优点，矫正不足。

  课堂教学中，教师要在鼓励学生思考之前提下，对学生发言及时的肯定、引导，有意识地让学生的思维向教学目标靠拢，使课堂中得出的每一个结论都能够有水到渠成的感觉。

学生学习活动评价设计
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